

# 战疫情 抓项目 促春耕 保民生 疫情防控不松劲 复工复产马力足

□杜朝剑 国林岳 本报记者 刘晓云

春来又是好光景。在双鸭山市,疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展,战疫情、抓项目、促春耕、保民生,四箭齐发,从容有序。

## 抓实防控 构筑防疫安全网

岭东区通达社区,由社区工作人员、18名网格长和42名疫情防控网格巡防员组成的24小时值岗管控措施,严格执行进出小区措施要求。社区网格员、社区志愿者每天向居民开展疫情防控知识宣传,化解居民对疫情防控思想认识上的误区,提升居民对复工复产防范疫情输入的认识,筑牢群防群治疫情防控工作不动摇。

通达社区是双鸭山市密织疫情防控防护网,外防输入不放松的一个缩影。随着境外疫情形势的变化,双鸭山市外防输入的压力也不断增大。按照省市疫情防控工作要求,全市全面落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,压紧压实责任,落实落细措施,在尖山区、岭东区、宝山区、集贤县、宝清县、饶河县等县区与外市县连接的重点区域设置12个疫情防控服务站,形成闭环管控,严格落实外来特别是境外、省内外中高风险地区入人员的防疫检查,按标准要求执行“扫码+测温+戴口罩”三项措施,并“手递手”做好人员移交工作,在保障货物运输“零阻碍”的同时,确保不漏一车一人。

在双鸭山高速收费站,市政府外事办的工作人员同公安、交通和卫健等部门密切合作,共同承担起境外返双人员的转运工作。在转运过程中,工作人员全程做到“手递手”纸面交接,确保返双人员有专人负责、统一管理、无缝对接。

## 抓好服务 项目建设马力足

防疫不松劲,复工逐春光。行走双鸭山大地,生产气息扑面而来,重大项目开足马力。

在总投资5.5亿元的省级百大项目双鸭山集贤辰能生物质热电联产项目复工现场,目前进行的是锅炉设备、汽轮机框架、办公楼基础梁和烟囱的施工,现有施工人员210人已经全面到位。项目预计2020年底建设完成,投产后可年消耗各类生物质资源30万吨,可安置就业近百人。

省百大项目之一国道集当公路宝山至宝清段改扩建工程项目已全面复工建设,施工现场一派繁忙景象。每天有100人

余台套的大型工程机械、300余名作业人员在现场紧张施工,后期仍会加大人力物力投入,确保7月中旬实现单车道通车,10月初实现道路工程主体通车。

在省百大项目之一的双鸭山市生活垃圾焚烧发电项目及餐厨处理项目也已

复工建设,施工现场挖掘机、翻斗车紧张有序作业。目前渗液处理站土建工程已经完成了10%,综合水泵房土建工程完成了15%,项目计划2020年底投运。

受疫情影响,大项目建设遇到问题怎么办?

双鸭山市充分发挥项目推进专班和市、县区和部门领导包保推进机制作用,继续落实重大项目“1+1”双牵头责任制,紧盯目标任务,强化要素保障,卡死时间节点,强力推进省级百大项目、市级百大项目、重点产业项目“开春即开工”,全面提高开工率、资金到位率和投资完成率,对冲疫情影响对项目建设带来的负面影响。

双鸭山鸿展生物科技有限责任公司是一家酒精生产企业。面对疫情,企业立即调整产品结构,上马医用酒精生产,然而遇到周转资金不足的难题,企业一筹莫展。

中国银行双鸭山分行了解这一情况后,第一时间成立支持企业生产专项工作组,专人上门了解企业生产经营情况,启动授信方案,落实落细总行十项金融服务举措,促进资金早日落地。

“贷款资金到位以后,缓解了我们原料收购资金的压力,保证了原料收购资金的及时发放,确保了正常生产。”双鸭山鸿展生物科技有限责任公司总经理刘显祝说,我们下一步,将继续在社会各界的帮助下稳控生产,实现企业的生产经营目标。

截至4月1日,双鸭山市重点项目开复工建设39个,总投资93.9亿元,年度计划投资31.9亿元。其中:省级百大项目开复工21个,总投资75.8亿元,年度计划投资25.8亿元;市级百大项目开复工5个,总投资13.0亿元,年度计划投资3.8亿元;同时带动开复工投资500万元以上产业项目及中央预算内项目13个,总投资5.1亿元,年度计划投资2.3亿元。

疫情期间项目建设,最重要的就是保证员工的健康安全。在多个项目建设现场,记者看到施工方专门设立了员工专用通道,购置了挂式体温测量仪,每天早中晚三次对进入施工现场的工作人员进行测温、登记,并向施工人员发放口罩等防护用品,还安排专门人员每天对施工人员的安全帽、会议室、办公室等进行消毒后再使用。施工方强有力的防疫保障让员工们

吃了一颗定心丸。

## 多点发力 春耕生产正当时

春光不负,农时不误。随着天气回暖,双鸭山的黑土地正在苏醒,只待大地彻底回暖,开启春耕大潮。

记者日前在宝清县尖山子乡头道村水稻育秧大棚,看到一派繁忙景象,村民们正在利用钵体摆栽机械进行水稻育苗。摆盘、覆土、播种……以往这些需要人工操作的步骤现在利用机械就可以完成,节省了不少人力。

“现在我们在大棚内进行的是铺土和育苗工作,我们这个盘是钵体摆栽技术,现在工人把盘铺到地上,摆满之后上一层薄膜,然后浇水,人工再踩一遍。这个技术是县委县政府大力推行的新技术,可以提高地温,而且产量也增加10%—15%。”5月初就能移栽到大地里了,用钵体摆栽专门的机械进行插秧。”黑土头稻农业有限公司总经理任利刚说,今年公司共种植水稻3800余亩,目前已签订了3300亩的富硒大米种植基地订单。

在饶河县大佳河乡东升催芽车间内,机器轰鸣,工人们正在将经过包衣的水稻种子按照标准摆放整齐。为确保在规定的时间内为种植户提供优质的水稻芽种,市人社局先后出台支持企业健康发展稳定就业12项措施及阶段性减免社保费等政策。

在大佳河乡金土地现代农机专业合作社的水稻育苗基地,工人们忙着摆盘、撒籽、压籽、盖土,一道道生产程序有条不紊地进行着,而在先行育苗的大棚内,一片生机盎然,绿油油的稻苗长势喜人,再过不到一个月这些秧苗就可以出棚插秧。

备春耕生产加快推进。全市成立了备春耕生产工作专班,强化组织推进和工作调度。全市计划总种植面积558.8万亩,玉米面积284.3万亩,占51%,大豆面积152.2万亩,占28%,水稻面积100.7万亩,占18%,经济作物21.6万亩。全市春耕资金需求22.23亿元,已全部筹措完成。

加强农资市场监管,维护农民合法权益。双鸭山市农业农村局农业综合执法支队精心部署,及早行动,在全市范围内开展农资打假保春耕的“春雷行动”,确保全市农资有序供应,维护农民合法权益,保障农产品质量安全和农业生产安全。

疫情防控不误农时,双鸭山市各县区精准施策,积极调整工作着力点和应对举措,大力发展优质高效农业,稳步推进农业基础设施建设。

近日,集贤县太平镇的高标准农田建设项目正式复工建设,沟渠、田地平整划一,田成方,路成网,渠相连的景象已初步显现。几台挖掘机挥舞着长臂平整土地,运输车在田间地头往来穿梭,现场呈现一派热火朝天的建设场面。

该项目实施后新增和改善排水达标面积2万亩,高效节水灌溉面积0.74万亩,道路通达率达到100%,有力地提高粮食生产率及农业劳动生产率。

## 多措并举 民生保障稳步推进

稳就业,既是稳经济、稳社会,也是稳民生、稳人心。双鸭山市多措并举、多管齐下,打好稳就业的组合拳。

多网联动全力保障企业用工。市人社局积极搭建平台,将就业服务搬至“线上”,实施“就业服务不打烊、网上招聘不停歇”线上春风行动,发挥各类人力资源服务机构的作用,大力开展线上人力资源服务。已开展“春风行动”网络招聘活动15场,参加招聘活动的域内外企业618家,提供就业岗位12685个,成功入职342人,达成招聘意向114人。

落实落细各项扶持举措,助力中小微企业发展。针对受疫情影响的企业发展困难、复工复产需求迫切的问题,市人社部门先后出台支持企业健康发展稳定就业12项措施及阶段性减免社保费等政策。

保障重点企业用工,建立24小时重点企业用工调度保障机制,对保疫情防控、公共事业运行、群众生活必需等重点企业,重大工程,安排专人对接,及时掌握复工复产情况及用工需求。

点对点服务推进农民工有序返岗复工。在全面准确收集省内各地各企业复工复产时间安排和用工需求的基础上,制定农民工集体返岗复工运输需求计划,为农民工提供“一对一”用工信息,采取“点对点、一站式”直达输送的方式,让农民工“出门进车门,下车进厂门”,做到出发有组织、健康有监测、运输有保障、送达有交接、全程可追溯,确保外出农民工走得快、走得好、不聚集。截至目前,全市农民工外出就业426人,实现省内就业149人,省外就业277人,组织专车运送18车次。

截至3月末,全市城镇累计新增就业3485人,共转移农村劳动力5.63万人。全市已通过稳岗补贴申报审核企业164户,补贴金额297.6万元,稳定就业岗位8208个。支持企业线上开展职业培训29期,累计培训7009人,拨付培训补贴52.2万元。



近日,双鸭山边境管理支队在加强对界江巡逻管控的同时,组织警力下沉基层,将法律法规宣传教育送上渔船,带领渔民在船上学习。通过强化边境管控,维护边境安全,全面做好边境疫情防控工作。牛岱 本报记者 刘晓云摄

## 电话答办 网上申办 预约快办 现场直办

### 市民服务中心统筹抓好疫情防控便民服务

□杨军 本报记者 刘晓云

“这段时间,大厅工作人员通过电话、微信等方式帮助我解决很多困难,送来一面锦旗和一些口罩,表达一下我对窗口工作人员的衷心感谢!”这是日前市民史海龙用自己的方式,表达着对双鸭山市市民服务中心工作人员热情服务的感激之情。

疫情防控期间,双鸭山市市民服务中心严格贯彻落实省、市关于疫情防控相关工作的部署要求,在全力做好大厅疫情防控工作的同时,积极深化服务内涵,细化服务渠道、活化服务形式,全面实行“4+1”工作模式,即通过“电话答办”“网上申办”“预约快办”“现场直办”的方式,实现疫情防控和服务群众的同步走的目标。

随着疫情防控形势趋于平稳,企业复工复产成为促进经济发展的重中之重。双鸭山市市民服务中心从3月初开始,有序恢复现场业务办理工作。群众在电话解答和网上申办的同时,还可以通过提前预约和现场领导的方式办理,最大限度分散人流,减少办事群众在服务大厅的滞留时间,有效防止交叉感染。

记者在双鸭山市市民服务中心正门处看到,宣传展板和语音提示提醒大厅的办事群众要佩戴好防护口罩、接受体温检测、扫健康码、保持安全距离等事项。政务服务事项的网上办理

流程和各部门公众号及APP的二维码等服务提示展板摆放在醒目位置,门口处有多名工作人员为办事群众进行答疑,确保了企业和群众线上、线下办事安全顺畅。

大厅入口处铺设了消毒地毯,工作人员定时喷洒消毒液;测温安检门对办事群众体温进行检测,体温异常的系统将自动报警,立即到“暂留观察室”做进一步观察,并及时上报相关部门。经过消毒和体温检测后,办事人员扫“龙江健康码”、手部消毒后方可进入,最大程度上保证了办事群众和工作人员的健康安全。

双鸭山市市民服务中心大厅专门安排多名工作人员进行疏导、分流、防疫工作,有序划分办事群众排队等候区域,最大程度减少大厅内人员聚集。

为保障窗口工作人员安全,中心为窗口工作人员配备了面屏、口罩、手套等防护用品,每天定时对大厅内部区域和进出口进行无死角消毒、通风、保洁作业。同时,大厅内还分别设置进口和出口两条通道,并拉起警戒线引导办事人员有效分流。群众办理完业务后由工作人员引导离开,减少逗留时间。

据统计,3月初至今,双鸭山市市民服务中心已累计接待群众电话咨询1688件,通过电话办理事项5320件,网上办理申请事项4967件,现场办理事项7954件。

## “六个统一”推进棚户区改造搬迁安置

本报讯(张冰 记者刘晓云)

21日,双鸭山市召开棚户区改造搬迁安置工作专题办公会议,强调各级各部门要牢固树立以人民为中心的发展思想,以背水一战的决心和动真碰硬的态度,强化责任担当,狠抓工作落实,以“六个统一”确保棚户区改造搬迁安置工作按时限高质量推进。

双鸭山市能否高质量完成棚户区改造搬迁安置工作,要统一协调,紧盯时间节点,做到任务往前排,进度往前赶。五要统一宣传,召开新闻发布会,宣传政策,解疑释惑,表明立场。六要统一督导,督促检查各区棚户区改造搬迁安置进展情况。



近日,国网双鸭山供电公司的工作人员正在紧张作业,对尖山区安邦乡双合村的500亩棚户区灌溉用电进行全面改造。由于双合村自维线路的运行使用时间已超过10年,既存在一定安全隐患,又给春耕生产带来了不便。此次改造,供电公司工作人员深入到双合村进行现场办公,让村民少跑腿,把电力企业的服务送到田间地头,全力以赴助力春耕生产。张明杰 贾塞阳摄

## 营商环境“四到位”解决企业生产难题

□程雅欣 本报记者 刘晓云

双鸭山市以精准推送政策和服务保障为重点,以“送政策、解难题、强服务”为主题,全力推进惠企政策落地“最后一公里”。通过“四个到位”解决复工复产企业难题,增强各类市场主体发展信心,快速恢复经济活力。

领办帮办服务到位。双鸭山市建立了重点企业包保制度,确定由27位市级领导为联系企业领导,并为每位领导选定了一位党政机关主要负责人作为企业联系员,共联系全市重点规模以上企业及商贸、物流等经济运行转变重点监测企业54户,与企业建立了面对面、点对点的联系服务方式。

双鸭山市建立了重点企业包保制度,确定由27位市级领导为联系企业领导,并为每位领导选定了一位党政机关主要负责人作为企业联系员,共联系全市重点规模以上企业及商贸、物流等经济运行转变重点监测企业54户,与企业建立了面对面、点对点的联系服务方式。

完善“首席服务员制度”。通过细化服务工作方式,积极推进政府部门工作职能的转变,由企业申请服务转向积极服务企业,将一般企业和个体工商户纳入服务范围内。建立“网格化”管理模式,对全部企业和个体工商户实现全覆盖。

疫情防控以来,双鸭山市开通工业企业复工复产紧急事项受理热线,协调办结有效诉求41件,办结率100%。接听受理各类型市场主体复工复产专线咨询电话8000余件,均第一时间给予答复。其中企业复工、经营场所复业咨询5000余件,政务服务事项办理咨询3000余件。

目前,市直及在双中省直各部门拟派出首席服务员43名,服务联络员180余名,各区政府拟派出首席服务员56名,服务联络员90余名,各部门派出的首席服务员将

以市场主体的“助手”、“顾问”和“家长”的形式出现,让市场主体不再办事无头绪、咨询无门路、诉求无人理,切实有效的为企业解决生产发展中遇到的困难和问题。

企业诉求解决到位。市直各部门建立台账管理,从企业性质、企业规模、享受政策范围进行全方位梳理,摸清企业底数。按照“谁负责、谁受理”的原则,逐项梳理,逐级分类,列明清单,建立问题台账管理机制,梳理出企业在资金、税费减免、融资服务、企业用工等享受惠企政策方面存在的问题和困难,理清企业诉求,制定企业个性问题和“一事一议”清单,真正将政策红利转化为企业红利。

惠企政策宣传到位。组织市直各部分全面梳理国家、省、市出台的财政补贴、租金减免、税收优惠、稳岗就业、金融扶持、社会保障等惠企政策,搭建惠企政策服务平台,摸清政策支持范围企业底数,通过媒体多渠道宣传,开辟“复工复产惠企服务”专栏,对惠企政策进行集中发布。

截至目前,双鸭山市已累计受理企业复工复产紧急事项41件,办结率100%。接听受理各类型市场主体复工复产专线咨询电话8000余件,均第一时间给予答复。其中企业复工、经营场所复业咨询5000余件,政务服务事项办理咨询3000余件。

截至目前,双鸭山市已累计受理企业复工复产紧急事项41件,办结率100%。接听受理各类型市场主体